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Examen _Final d’E/ecfrofec/vmbLe /a,/,

Questions de cours : (04 points)

> Citer les différentes classes des matériaux (du point de vue magnétique) et par quoi est
caractérisée chaque catégorie.

> Par quoi sont caractérisés les matériaux ferromagnétiques doux et dur.

> Pour quelle(s) raison(s) on compense |’énergie réactive.

Exercice 01 : (06 points)

Soit le récepteur présenté ci-contre. Il est alimenté sous la tension
alternative sinusoidale U, de fréquence 50 Hz et de valeur efficace
U =220V (prise comme référence des phases).

1. Calculer I'impédance équivalente Z de ce récepteur (module et
argument).
2. Quelle est sa nature ?

3. Déterminer les 3 courants /i, L et I (module et argument).
4. Calculer la puissance active consommée et la puissance réactive = =100 Q
mise en jeu par ce récepteur. o= 100}2

1/Cw =100 Q
Exercice 02 : (05 points)
Une installation triphasée équilibrée est alimentée par un réseau triphas¢ 220/380 V, 50 Hz. Elle
comporte :
e 2 moteurs triphasés M, et M dont les caractéristiques nominales sont :
v M, : Puissance absorbée P; = 3kW, cosp, =07 ;

v' M, : Puissance absorbée P> = 5kW, cosp, =0,75;

e 15 lampes de 100 W chacune montées entre phases et neutre de fagon équilibrée.
1. Calculer les puissances active, réactive et apparente de 1’installation compléte.
7 Calculer le courant dans la ligne et le facteur de puissance de 1’installation.
3. Pour améliorer le facteur de puissance, on monte en triangle entre les fils de phase, trois
condensateurs de capacité C.
3.1. Calculer la valeur de C pour que le facteur de puissance soit égal a 0,94 AR.
3.2. Quel est alors le nouveau courant de ligne ?

Exercice 03: (05 points) B I1=104 C
Un courant / = 10 4 circule dans un circuit électrique g 1‘
(une spire) ABCD de forme rectangulaire, de largeur gl
d= 10 cm et de longueur 2d (voir la figure). s o 1 B
1. Quel est le champ magnétique H crée par ce & S v
courant au centre O du rectangle, /%f T
2. Indiquer la direction de IT? 'lr 2d =20cm )"l

u, =4 107 H/m
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Solution Exol( 6 pts)

> 7Z=R+(/jCo)l I(R+ jLo) = 7 2200-100 =223,6 |-26,56° ©
/

» Le recepteur est capacitif

> [=U/iZ= 2200 _,98|26,56° A @/

223; 6\ -26,56

eotmosspmse & G2
I, =+ j)1=138|7L56° A @(
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» P=RI’+RI = 192 W ; @ Q=La).11 —E—.]Z = -944 VA
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Solution ExoZ2 (6pts) LS

1P, =P+ Pyt Py =3+5+15X or=95kw (/1/ e

1o)+P. tan(cos t@,) +0=3 X102 +5%088=

gr=Qt Lt r= P, tan(cos

—1 CGS{Q tfé iy

I
M A

;

| N
i

P Sl
30U? /(3% 314%380%)
e _ 9500/ = 15,364 @
: f\3Jccsgv e %’ 738@>€@941 [

-~



//

} ” Solution Exo3(5 pts)

J

Quatre cOtés égaux deux a deux. Chaque coté de longucur crée le méme champ
magnétique H, = 2 X Hy¢. De méme pour les deux autres cotés Hp = 2 X Hyp. /

Op

Le champ magnétique total est H = Hg + Hp = 2X Hyg T2 X Hip.

e Pour un coté de longueur
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— H =—"-sina et a=arctan| —— =63,47° L/
Y 2nd (a’/Z] q ’/
H ———10——sin(63 47°):>H =28,484/m (¢ f
g x10¥ %10 ’ | e [

e Pour un c6té de largeur
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:>H1P:42”]dsm0 et 0= arctan(d ) 26,51 <(]‘( L///
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H,, = ssin(26,57°) = Hg =T.114/m @

Le champ magnétique total :

L
H=ZXH1§—§-2><H1P=2'X 28,48%2}‘:7,11=>H=?1;18A{1?ﬂ @”/

e Le champ magnétique est dirigé vers la feuille de papier (& I’intérieur) Entrant.
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